

## 他们，从娃娃亲到白金婚

88岁的杨文义与86岁的许恒英是一对由娃娃亲结缘的伴侣。他们的父辈情谊深厚，互为至交。当杨文义年仅五六岁，而许恒英不过三四岁的稚嫩年纪时，两位充满睿智与慈爱的父亲“慧眼识珠”，瞧着邻居家活泼可爱的小闺女与憨态可掬的小伙子，心中满是喜爱，欣然为两个孩子定下了姻缘。

记者问道：“你们过了68年，觉得幸福吗？”“幸福！”许恒英用她那洪亮的声音，带着



满脸笃定的笑容，大声说道。说完，她又想了想，眼神中流露出一丝回忆，补充道：“不过，在养育孩子的那些年，确实比较辛苦。”那时，杨文义在部队服役，而许恒英在老家独自拉扯着几个孩子，一边务农一边照顾家庭，忙碌与劳累自不必说。当记者继续追问他们的感情时，许恒英毫不犹豫地回答：“差不多！”在他们的语境里，“差不多”就是“挺好，不错”的意思。

## 我们没有被生活的困难吓倒

1955年，杨文义离家去当兵，1959年22岁时回到江苏省响水县老家与20岁的许恒英正式结为夫妻。杨文义的父亲是位木匠，母亲是位聋哑人。这样的家庭背景，让他们的婚姻生活从一开始就充满了挑战。

回忆起过去几十年的日子，杨文义坦言：“我们没有被生活的困难吓倒。”刚结婚那些年，杨文义在位于宁波的空军航空兵某部服役，许恒英则带着5个孩子在江苏响水县农村老家务农。有时她会带着孩子去部队看望杨文义。那时的家属若想随军，丈夫需符合三个条件中的一个：或是当兵时间达到15年；或是副营级；或是35岁以上。这三个条件，年轻的杨文义都不符合。

杨文义的父亲去世得早（1962年59岁去世）。公公走后，照顾婆婆的重担自然就落在了许恒英肩上。而许恒英又是家里的独生女儿。独生女，在上世纪四五十年代并不多见。这就意味着，许恒英结婚后不仅要照顾婆婆，而且还要照顾自己的父母。“我照顾父母，父母也帮我照顾孩子。”虽然肩上的责任重，但许恒英从未感到拉扯几个孩子是负担，一方面生养儿女是义不容辞的责任，另一方面有父母帮忙照顾，这让她累但幸福快乐着。

杨文义的事业心很强，虽然和家里的感情很深，也常常想念家，但他“离不开部队”。直到1970年符合条件了，许恒英才随军到部队。1982年12月底，杨文义离开部队转业到青岛。自此，夫妇二人就再也没有分开过。

## “我俩的矛盾是人民内部矛盾”

杨文义与许恒英，尽管性格迥异，一个温和沉稳，一个急躁爱唠叨，但他们的心中始终都装着对方。这种性格上的差异，在生活中难免会引起一些摩擦与争执。然而，杨文义却以一种幽默的方式看待这些矛盾，他说：“我们之间的矛盾，就像毛主席说的‘人民内部矛盾’，得正确处理。家里的事，吵完了难道还能离婚吗？当然不能。对吧！”他笑着继续说，“我们基本上还是很和谐的。就算有了矛盾，也得看在双方老人的面子上。老人打小就是好朋友，所以我们不能伤了老人的心。”

与那些“高大上”的自我评价不同，当杨文义和许恒英谈论起对方时，言语中充满了真实、坦诚，还带着一丝调侃与风趣。当记者问及许恒英最大的优点时，杨文义一口气列举了许多：“她勤快、听话、生活不讲条件、能吃苦……”他还详细描述了两人相处的细节：“她个性强，但我修养好，肚量大，讲团结。人都有缺点，要原谅。”

“小家”之福礼敬“大国”之兴  
济南举行老年人婚姻纪念典礼

以“小家”之福礼敬“大国”之兴。近日，来自济南各行各业的21对夫妇在园博园景区举行了“风雨同舟数十载·携手相约园博园——泉城老年人婚姻纪念典礼”。典礼以金婚、银婚纪念的形式，把爱情、亲情和家国情融为一体，以此来赞美百姓生活幸福，讴歌盛世国富民强，祝福祖国繁荣昌盛。

上午10时许，典礼拉开帷幕。悠悠爱情路，绵绵感恩

情，21对金婚、银婚伴侣乘坐观光车、乘游船游览了园博园，在迷人的秋色中尽享“晚晴”的幸福。在分享环节，这些金婚或银婚伴侣的生活点滴，在唱响一曲曲涤荡心灵的爱之恋歌的同时，也展现了对家庭的负责和呵护，对社会和国家的奉献。

“百姓大舞台，幸福婚姻等你来；百姓婚姻与国共荣，百姓婚姻与民同福。”在活动现场，济南某健康保健行业

协会会长李全德告诉记者，弘扬中华民族传统美德，倡导新时代中国特色社会主义道德新风尚是举办本次典礼活动的主要目的，活动表达了百姓对党的热爱，歌颂党对老年人的关怀，歌颂改革开放以来的生活变化和祖国的日益强大，彰显济南“大孝大爱”的理念，引导大家树立积极向上的人生观、爱情观和家庭观，提升婚姻美满度和家庭和谐度。 爱泉

## 中老年再婚

## “低期望值”成就互助式养老

56岁的秀容和60岁的老张是一对再婚夫妇。秀容是离异后再婚，老张是丧偶后再婚。两人至今已走过了10年的婚姻。回顾这10年的生活，秀容坦言——不容易，但也不后悔，两个人过总比一个人过强。

## 婚姻里，付出真心收获真情

秀容与前夫离异是因为前夫有了外遇，她眼里容不得一粒沙子。女儿刚上初中那年，秀容带着女儿离开了家，自己租房住。老张是由于前妻出了车祸，留下一个高中刚毕业的儿子。就这样，秀容带着女儿，老张带着儿子，四个人重新组织了家庭。由于双方子女都不算小孩儿，对父母再婚多能理解。尤其是老张的儿子很快就参加工作，自己搬出去住了，这让秀容母女在老张家的套三房里住得还算宽敞。再后来女儿高中住校了，家里就只剩下秀容与老张两人。

“最难的还是经济上的分担。中年人重组家庭，不谈经济是不可能的。他挣得多，但如果舍不得给我们花，也不行。”秀容坦言，老张经济条件好，同时也舍得给她花钱，尤其是女儿后来上大学时，老张一次性出资10万元。这让她十分感动，也非常知足。于是在家务劳动中，秀容就多分担一些。“婚姻里，总是要多付出。你付出了，对方是能感觉得到的。无论是经济上的付出，还是具体家务劳动的付出。绝不能‘坐享其成’。谁都不是傻子。”

除了在大事上老张会“挺身而出”给孩子经济上的支持，在小事上，两人有一个约定俗成的协议，即老张每月拿出2600元作为家里的基本开销，包括吃的喝的、水电气等。不够的话，秀容再添补一些。对这样的经济安排，秀容完全接受。在她的精心操持下，家里

每月的花费一般都不会超过3000元。偶尔孩子们回家来吃饭，她会稍微添补点。“我自己有4000余元退休金，主要给女儿攒着，将来结婚用。和老张一起生活，感情上有依靠，经济上多少也能得到支持，我还求什么呢？”秀容对当下的生活十分珍惜。

## 中老年再婚，“低期望值”成就互助式养老

若说对这段婚姻有什么不满意的地方，秀容想了想说，“没有什么不满意，就是老张脾气急，容易上火。不过多沟通就没事。谁家的锅底也有灰！”因为珍惜和感恩，秀容对老张几乎没有“不满意之处”。这与她的“低期望值”有关。秀容对婚姻的“低期望值”表现在，她从未指望孩子上大学的费用要靠老张资助，但事实上老张资助了；她从未想过家里的开销都让老张一个人拿，但事实上老张拿了大部分；她只是希望能和老张一心一意过日子，便踏实肯干地操持家，事实上老张也被她的真诚所感动，两人收获了实实在在的感情。“我46岁和老张结婚，能走到今天非常不容易。我身边大多数中年离异或丧偶的都还单着呢。”

秀容与老张以朋友般的尊重为基石，共同分担家务，乐于为彼此付出，他们的再婚生活取得了1+1>2的实际效果。在携手共度的岁月里，他们相互扶持，精神上彼此依靠，成为了彼此晚年的坚强后盾。两个孩子也从青少年走向了中青年，对继父继母也顺理成章地接受、尊重，这为两人的再婚生活扫清了障碍，更为他们的生活增添了温馨与和谐。这样的再婚生活，充满了理解与包容，彰显了爱情的美好与力量，使他们能够共同享受悠长岁月中的每一份温馨与陪伴。

记者 王丽洁